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В надскладних умовах, що нині перебуває Україна, все більша 

чисельність роботодавців починає розуміти, що люди - настільки ж важливий 

ресурс, як і обладнання, нові технології або якісна дешева сировина.  

Будь-яке аграрне підприємство потребує  певної кількості персоналу, 

необхідного для  його  існування та успішного розвитку. Важливо зауважити, 

що працівник, який займає певне місце в аграрному підприємстві, повинен 

відповідати вимогам, необхідним на своїй посаді. Так само, як і займана посада 

має відповідати потребам працівника.  

Внаслідок раціоналізації виробництва чи управління, утворюється 

надлишок кадрових ресурсів. Своєчасні переміщення, перепідготовка, 

припинення прийому на вакантні робочі місця, а також здійснення соціально-

орієнтованого відбору кандидатів на звільнення (залежно від віку, стажу 

роботи, сімейного стану та кількості дітей, можливості отримання роботи на 

зовнішньому ринку праці тощо) дозволяють регулювати трудові відносини та 

зменшувати напругу на ринку праці [1]. 

Потрібно відмітити, що не повною мірою завантажені роботою 

співробітники створюють низку проблем. По-перше, кожна непрацююча 

людина негативно впливає на продуктивність тих, хто зайнятий роботою, - 

падає трудова дисципліна і трудова мораль: навіщо намагатися, якщо платять і 

«просто так». По-друге, кожен «зайвий» працівник починає шукати собі іншу 

діяльність. Тобто незавантажені працівники створюють непотрібну роботу 

іншим. Крім іншого, на небезпечних ділянках виробництва виникають 

проблеми із забезпеченням безпечних умов «перебування на робочих місцях» 

для співробітників, що не зайняті роботою [2]. 

Ефективне управління персоналом передбачає здійснення розрахунку 

оптимальної чисельності працівників, необхідної для якісного виконання 

виробничої програми з урахуванням оптимізації адміністративних і виробничих 
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процесів. Порівнюючи наявну на сьогоднішній день чисельність працівників з 

оптимальною, отримуємо ту кількість працівників в кожному підрозділі, яку 

необхідно скоротити [3]. Однак, може йтися не лише про скорочення, а й про 

перерозподіл персоналу за структурними одиницями, якщо це обумовлено 

необхідністю посилення окремих підрозділів. 

На нашу думку, обрахунок оптимальної чисельності персоналу аграрних 

підприємств повинен включати наступні заходи:  

- виділення «кадрового ядра», куди мають увайти найбільш цінні для 

підприємства працівники; 

- усунення застарілих норм та нормативів, заміна норм, встановлених 

практичним шляхом на науково-обґрунтовані; 

- підвищення гнучкості при використанні робочої сили (за рахунок 

впровадження форм неповної зайнятості, організації робіт з урахуванням 

факторів сезонності та зміни попиту на продукцію, удосконалення організації 

багатозмінної роботи) [4]; 

- здійснення подальше вдосконалення організації виробництва (усунути 

технологічні операції, що повторюються, оптимізувати розміщення робочих 

місць, покращити умови праці тощо), організацію праці (розвивати системи 

колективного підряду) та організацію оплати праці (заохочувати вищих 

керівників до зниження витрат, розробити положення про оплату праці 

працівників з урахуванням сезонності, зміни попиту продукцію, реконструкції 

основних фондів тощо). 

Таким чином можна узаагальнити, що обрахунок чисельності персоналу – 

це складний і хворобливий інструмент скорочення витрат підприємства. Якщо 

застосовувати його виважено, після всебічного аналізу поточної ситуації та 

прогнозу наслідків – він ефективно працюватиме і даватиме очікувані 

результати. 
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